

Секция «География»

Место Харьковской области в промышленном развитии Украины

Телебенева Евгения Юрьевна

Аспирант

Харьковский национальный университет им. В.Н. Каразина, Географический

факультет, Харьков, Украина

E-mail: telebenevae@mail.ru

Промышленность является ведущей отраслью народного хозяйства и важнейшей составляющей, региональных территориально-производственных комплексов, основой повышения уровня и качества жизни населения. Именно под влиянием промышленности происходит трансформация экономических, социальных, территориальных и других структур регионов страны, что и составляет сущность их развития.

Харьковский регион – крупный промышленный центр Украины, в котором представлены практически все виды экономической деятельности. В области находится более 800 промышленных предприятий, на которых в 2011 году работало более 175 тыс. чел. По производству валового регионального продукта регион занимает одно из ведущих мест среди областей Украины. В 2011 году его часть составила 6,5 %. За этим показателем область занимает 4 место после г. Киева(18,6%), Донецкой (11,4%) и Днепропетровской областей (10,2%) [3]. ВРП Харьковской области из расчёта на одного жителя в 2011 году уменьшился на 13,3% (в сравнении с 2010 годом), составил 21228 грн., что выше аналогичного общеукраинского показателя (в среднем по Украине – 19832 грн.). В 2011 году предприятиями Харьковского региона реализовано промышленной продукции (в действующих ценах) на сумму 63,4 млн. грн., что составляет 5,4% от общего объёма реализации продукции по Украине. За этим показателем область занимает шестое место среди регионов Украины [1,3].

Харьковская область обладает многоотраслевым промышленным комплексом с изначально высоким уровнем развития многих отраслей. Ведущую роль в нём играют машиностроение (28,2%), топливно-энергетическая (17,1%), пищевая (30,9%), химико-фармацевтическая (7%), промышленности прочие (16,8%) [1].

Машиностроение и металлообработка является основной отраслью промышленности региона. Наибольшее развитие в области получили тракторостроение, самолётостроение, станкостроение, производство энергетического оборудования и радиоэлектроники. На крупных машиностроительных предприятиях распространена также малая металлургия.

Топливно-энергетический комплекс области является одним из ведущих в Украине как по объемам энергоносителей, добываемых так и по объемам производства электроэнергии [2].

Химическая промышленность региона специализируется на выпуске товаров народного потребления – изделий из пластмасс, товаров бытовой химии, эмалей и красок, сырья для нефтебурого оборудования, жидкого и газообразного азота, кислорода, аргона. Значительное получила также фармацевтическая промышленность. Около половины производства лекарственных средств Украины сосредоточено в Харьковской области [2].

Конференция «Ломоносов 2013»

Пищевая промышленность представлена во всех районах области и специализируется на изготовлении хлебобулочных и макаронных изделий, мясных продуктов, цельномолочной продукции, кондитерских изделий, молочных консервов, алкогольных напитков, масложировой продукции и др.[2].

Основными проблемами промышленности региона являются необходимость улучшения структуры промышленного производства, увеличение объемов и ассортимента продукции, улучшение качества товаров народного потребления, уменьшение доли ресурсоёмких и энергоёмких и в то же время увеличение наукоемких производств, внедрение экологически безопасных технологий и др., все это определяет актуальность дальнейших комплексных исследований промышленности региона.

Литература

1. Голіков А.П. Харківська область, регіональний розвиток: стан і перспективи: монографія / А.П. Голіков, Н.А. Казакова, М.В. Шуба / За ред. чл.-кор. НАН України, проф. В.С. Бакірова. – Х.: ХНУ імені В.Н. Каразіна, 2012. – 224с.
2. Немець К.А. Прикордонні соціогеосистеми: тенденції та особливості розвитку: Монографія / К.А. Немець, Г.О. Кулешова, Л.М. Немець. – Харків: Екограф, 2012. – 232с.
3. Офіційний сайт Головного управління статистики в Харківській області [Електронний ресурс]. – Режим доступу: <http://kh.uprstat.ua/>

Слова благодарности

Автор выражает слова благодарности за организацию конференций, так как это даёт стимул для дальнейших исследований.